

NÓGRÁDI LAPOK ES HONTI HIRADÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI S KÖZGAZDÁSZATI HETILAP.

Előfizetési ár:

Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Negyed évre 1 frt 50 kr.
Magyarországon kint: 10 krajczár.

Előfizetheti csupán a kiadóhivatalban lehet B-Gyarmaton.

Előfizetési pénzek, reklamációk és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

A lap szellemi részére a a nyiltírré vonatkozó minden közlemények a szerkesztőhöz küldendők.

Hirdetési díja: három hasábos petítor 5 kr. — Nagyobb és többzetűri hirdetések jutányosan csökkentetnek.

Bélyeg minden betáratásnál 30 kr.

Nyiltírré garmond sor: 20 kr.

KLAPKA GYÖRGY †

1820—1892.

A szabadságharcz tábornokai közül Klapka György is az örökösökönö honába költözött. Klapka György nemcsak vitéz tábornok, hanem egyik vezérlő szelteme is volt a szabadságharcnak. Ő volt azon nagyszabású hadi terveknek készítője, melyek a kápolnai csatától kezdve a nagy-sarlói csatáig a magyar fegyverek győzelmét biztosították. Neki köszönheti a magyar nemzet a honvédség fegyver dicsőségének megmentését, mert ő volt védője Komáromnak, a magyar szabadság hősök utolsó bástyájának. — A számozatásban azon honfiak közé tartozott, akik Ausztria leveretésével minden módot és alkalmat felhasználva Magyarországot fölmentésére. Tagja volt a háromtagú emigrans nemzeti kormányknak, megvolt bizva az olasz, magyar és később a porosz magyar légio szerzésével, mely legutóbbi légio élén be is tört Magyarországra. A kőniggrézi csata után aztán ő is kibékült a viszonyokkal, a porosz hadseregbe átázókott magyar fiúk a nikolsburgi béke megkötésekor amneszciát kaptak azonkívül utaválól sok aranyat. A kik 1866-ban a seimezi iskolákban jártak, tanui lehetnek azon nagyszerű és lelkes foglalatának, melyben a Poroszországból hazaköltött Klapka-huszárokat részesítették.

Klapka György életrajzát a V. U. nyomán a következőkben adjuk:

Klapka György 1820. évi április hó 7-én született Temesvárott, hol atyja polgármester volt. Gynasiumi tanulmányait Szegeden végezte és onnét a karánsebesi katonai iskolába ment. 1838-ban mint kadét a ténrségbe lépett, hol csakhamar kitűnt tehetsége, szorgalma és elevenége által. 1842-ben hadnagyi rangot nyert és a magyar nemes testőrségbe felvételt. Őt ér multá mint főhadnagy a 12-ik határőrszobba helyeztetett át, de már 1847. ér régóta a szolgálat egyhangúságába belefáradván, kilépett a katonaságtól és külföldi utazásra készült, azonban az 1848-iki márciusi események hatásá alatt itthon maradt és a honvédelmi miniszteriumnál nyert alkalmazást. Első küldetése inkább politikai, mint hadi volt. Gál Sándorral és Hajnik Pállal együtt Battyány kiáltványát vitte a székelyekhez, mely ennel az ő magyar népség mindenütt nagy lelkesedést keltett. Nem sokára azonban tisztán katonai megbízatást nyert a etől folyórat a katonai pályán találjuk, mint a szabadságharcz elsőnk bajnokát, a ki legutóljára tette le kardját, a melyet a törvény és az alkotmány védelmére rántott ki.

Már 1848. júniusban, mint százados a hatodik honvédszázalóba lépett és részt vett Szent-Tamás ostromában. Szeptemberben Örnaggyá léptették elő és a komáromi vár erődítésén dolgozott, októberben pedig a pozsonyi sáncoklások vezetésével bízták meg. Novemberben, mint tábornoki főnök áthelyeztetett Kiss Ernő hadtestéhez.

A modri csata előjelen Pestre érkezett, hogy a Schlick ostromt tábornok ellen induló Mészáros Lázár hadtestében átrege a tábornoki főnökséget. A további hadműveletekre nézve Klapka terezt fogadták el, a melynek helyességét a főnyes hadi siker igazolta. Ugyanis Mészáros Schlick Káskánál megverte. Erre Mészáros Dobozszenbe sietett, hogy átrege a honvédelmi tárcsát, a melyet ideiglenesen Vetter tábornok vezetett, a vesér-séget és a hadtestet Klapkára bízta, a ki akkor már eredesen volt. Klapka atán mindjárt megfordította Schlick hadi seregszóját, amennyiben Tarcalnál, Keresztúrál és Tokajnál tönkre verte Schlick táborát. Ezek a csaták voltak a fiatal honvédségnek első győzelmel a rendszeres fegyverrelt császari hadsereg fölött. Sikertől Klapkának meggyőződés Schlick ostromt császári tábornok átkelését a Tiszán és így György Arthur időt nyert felső-magyarországi hadjárata szerzésre befejezésére, mivel atán Klapka február 10-én egyesült Kassán.

Ugyanekkor Debrecznyi nevezetetrén ki fővezér, Klapka György önálló működése is megstán, de jó hírneme már meg volt alapítva. Debrecznyi alatt részt vett a kápolnai csatában, hol 3000 emberrel a jobb-kezt irányt képezte és feladata volt megtartani Vespéltet, György azonban, kinek 10.000 emberrel ide kellett volna jannia, nem jelent meg és így Klapka három órai heves csata után kényszerült visszavonulni.

De már a dunántúli tavaszi hadjáratban Klapka György, mint az I. hadtest vezére vett tevékeny részt. A tápió-bicskei csatában egy dacanh magva volt Jellősen ellen és visszanyomtatán, a III-ik hadtest megkezdésével újra kezdte a csatát és meg is nyerte. Iszacsgről pedig Klapka is ostromot kötött a fővezér (György, Damjanich és

Aulich győzelmel dicsőségében, valamint Nagy-Sarlónál is a falu bevételé az ő része és érdeme volt.

György ezalatt hadügyminiszteré lön kinevezve, de továbbra is a hadseregnek hívtatóra maradt, Klapkát köldöttes helyettesül Debreczbe, hol nagy rendellenéséget találván az ügyek körül, erélyesen hozálított azok rendezéséhez, valamint a hadjárat terveinek készítése körül is sokat fáradozott. Május végén, Budarás bevételé után György személyesen átvette a hadügyminiszterium vezetését, Klapkát pedig a komáromi vár és aznál a dunántúli hadjárat vezetésével bízták meg. Hadműveleteinek vázlatá következő: Mígdon 1849. júliusban Györgynek nem sikerült a Duna jobbpartjára átmenni és a balparton kényszerült visszavonulni. Klapka György, már akkor mint tábornok, komáromi várparancsnoknak visszamaradt. A vár ereje ekkor 18.000 emberrel, 14 löbél, 48 tábori és 350 várágyuból állott. A vár hírbiztatásában, hadai begyakorlásában és általában minden intézkedésében pártatlan erélyt fejt ki és nagy szakértelemet tanusított.

A forradalom végjelentelét nem ecseteljük. György augusztus 13-án letette a fegyvert, pár nap multá Damjanich áldotta Aradot. A többi hadtestek vezetési kényszerültek követni a szomorú példát. Egyedül Komárom szűzfalai védtek még Klapkát. De egy elszigetelt pontot, legyen bármily erős, egy legyőzött forradalom után tartani lehetetlen.

Komárom, becsületes feltelek mellett október 2-án kapitultált. Klapka, kinek tábornoki rangja az osztrákok által elismeretett, Újházy Lászlóval a polgári kormány-bizottsággal együtt megkapta utlevélit azon kikötésel, hogy rögtön külföldre utazzon a többé vissza nem jönnék.

Kután Genfben tartózkodott, szervezte az olasz magyar és porosz-magyar légiokat, de a kőniggrézi háborút után többé nem velt fegyvert a kezébe.

A kőniggrézi háború után Magyarországi állapota jobbra fordult. Klapka örömmel üdvözölte 1867. június 22-én egy francia lapban közzételt levelében az alkotmány visszaállítását s kijelentette, hogy minden jó hazafinak kötelessége támogatni, elősegíteni a politikai és anyagi újjáalakítást nagy munkáját.

Tizenkilenc évi távollét után ismét visszatért a hazába és kezdetben mint képviselő tevékeny részt vett az országgyűléseken. Ő és Perczel tábornok szálaltak fel legelőször abban az irányban, hogy a budai vár hadi jellegét szüntessék meg, mivel a budai vár erőkora többé úgy sem szolgálhat és csak hátrányára van a főváros fejlődésének. Azóta is nagyon tevékeny életet folytatott Klapka.

Láthón több nagy ipari és közlekedési vállalatban vett tevékeny, némelyekben kezdeményező részt. A törököt, a kik iránt a legközvetlenebb rokonszenvvel viseltetett mindenha, két háborújokban is hatalmas tehetségével támogatta. A szerbket a törökök legutóbbi háborújokban tökéletesen a Klapka tervei szerint verték meg.

Most már ott nyugosza örök álmát a budapesti kerepesi temetőben. Azt akarta, hogy magyar földben pihenjenek hmrái. Ugy is történt. A vérel mentelt magyar föld adjon neki örök nyugodalmat!

185—1892. sz.

Nógrádkörnyező (Klapka)járól.

A törvényhatósági bizottság májusi rendes közgyűlésének hatánapját folyó éri május hó 31-ik napjának délelőtti 10 órájára tűzrén ki, van szerencsém a törvényhatósági bizottság tiszteelt tagjait arra, a tárgysorozat és a házi pénztár, valamint a vármegye kezelésé alatt álló többi pénztárak és alapok 1891. évi számadási kivonatának közlése mellett meghívni.

Egyben értesitem az állandó választmány tagjait, hogy a közgyűlés tárgyak, a f. hó 30-ik napjának délelőtti 10 óráján kezdődés és délutáni 3 órákor folytatódag tartandó állandó választmányi ülésen fognak előzetes tárgyalás alá vételni.

Kelt B-Gyarmaton, 1892. évi május hó 8-án.

Gr. Degenfeld Lajos,
főispán.

Tárgysorozat:

- I. Alapítási időkölai jelentés.
- II. U. Országos és Apostoli Királyi Felsége megkoronázatásának 25 éves jubileuma alkalmából teendő intézkedés.
- III. Udvari gyánjelentések bemutatása.
- IV. A házi pénztár, valamint a vármegye pénztárában kezeelt egyéb pénztárak és alapok 1891. évi számadásainak, ugy a vármegyei és Losoncz városi gyámpénztár 1891. évi számadásainak és számadási mérlegének, és árvtartalékai, szegény árvalap és árverési előlegalap 1891. évi számadásának tárgyalása.
- V. Minisiteri leiratok: a drágasági pótlék, a bizottsági tag választó csoportok, néhai Korács József örök

kösei részére a tartalék-alapból kifizetett összeg, a ragadás tödőlöb és a lökö-völgyi h. é. vasút tárgyában.

VI. Alapítási és egyéb előterjesztések: a segedetmi magán-pénztár 1891. évi jövedelmi feleletének felhaznállása az 1890. I. L-cz. 36. §-a alapján a községi közlekedési (ricinialis) utak hálózatának, valamint a törvény hatósági állálatat megállapítása, a városai kör közlekedésének egymásóli távolagsa, Losoncz városnál egyesült közlekedés hiteletkönyveinek átalakítása ugy a híri betéteknek a tényleges állapottal meggyezés szerkesztése és az állandó kasszater adójairal való kiegyezés, Losoncz városának L-Tugár és L-Kisfalu közlekedés és Fabianka puztatál eltelepeltt egyesülése, az iskolai és néphelyny-társárol szóló szabályrendelet módosítása, a helybeli mértékhatóság, a Bószó Ferenc ellen fenálló vármegyei köreletés törése, az árvtaramegyei ínségesekek köldött segítség, a szabadságharczra meggyeztetett 500 ft rendeltetési bélyere történet elköldése, a nádor-vagyarczi törvényhatósági kördt építésének befejezése, engedélyeztetet alkalmazás, a m-vereblői körgyűlési lakház, néhai Hartwich Ferenc után védelmezhetőleg fenálló számadási terítmény törésbe hozatala tárgyában. Az árvtarék előterjesztése a n-orozsi árvtarék rendezése folytón teendő intézkedésről. A lejáró elcséjezt bizottság jelentése.

VII. Áltatók: Somogyvári, a koronázási jubileumon való részvételről, gróf Zichy Ferenc emior tárnokmester a helybeli építendő kőakórházban 1000 frtos ágyalaprányt leez, Trencsénvármegye a pátkos vasútvonal való kimerésének korlátozásáról, a Rudolf fogadalmi templomépítési bizottság megkeresése, Torontálvármegye az adót behajó községi előjárók ellen alkalmazni meköt felelettség alkalmazásának meggyorításáról, Baranyvármegye országos állásfoglalás szervezése és országos állategyes-ségűgyi alapok létesítése tárgyában, Szibénvármegye az Ott folyó szabályozása, Ungvármegye a betégyalópai alap és pótdának országos létele, Hontrvármegye meggyorított helyneveinek közlése tárgyában.

VIII. Községi ügyek: Losoncz város, az ottani íri, hitelesítési törvény szerzéséről, a kőniggrézi vármegye, a kölcsonk koncertálása, a lakatlan-nyel meg szűkegyes építkezések tárgyában. Balassa-Gyarmat bástyás és kimerési szabályzata, valamint békócsi árvtalányia. Bradistva-egylet voltlag kötrvényének koncertálása. Gőcs, marhavagyalási szemlelják árvtalányia, Salgótarján ingatlan vétele. Bapp, a községi belterületéből eladni szándékolt 22 négyzetölályi terület iránti határozata. Csácsa községi pótzabályrendelete. Csácsa községi pótzabályrendelete. Szécsény az ottani tűzoltó egyeslet fenállását biztosító szabályrendelete. Turtopolya, a jézusóli föld kiáltal haszná-lása tárgyában hozott határozata. Becské községi legeltetési szabályrendelet. Patracz községi a fekete-rizi hid építési költségei tárgyában hozott határozata. A rétségi kör körségeinek a körgyűrés mellé rendszeresítendő imok. Bercsal községi regüle kötrvényének beraktása és igazgatási pótdó rendszeresítése. Keszeg és Alsó-Bodony községek ingatlan eladás illetőleg vétele. Mátra-Szele, eladni szándékolt községi terület. Főlelt kötrvény Fábry József volt jegyző segélydíja tárgyában hozott határozata.

IX. Kérrények: Aranyi János volt n-orozsi körgyűrés a terhére, árvtarékai végyesével megállapított összegnek a gyámpénztári tartalék-alap terhére teendő átvétele, Chikány László és Horváth János segélyezés, az 6-becsei egrház, templomépítési költségeinek való hozzájárulás iránt. — Szabadságharcz iránti kérvények.

X. Községi számadások és

XI. pótdelirányzatok tárgyalása.

XII. Oklevelek hirdetése.

Végül mindazon ügyek, melyek a közgyűlés 24 órával megelőzőleg beérkeznek és az alispán vagy helyettesénél közbeszámlele tilátnak.

A N. V. Múzeum köréből.

Pintér Sándor új kötetekbe nagybecsű levelet írtett Wagner István urhoz, mint a vármegyei múzeum segédőrhöz:

Tisztelt uram!

Régen hajlottól vágyom teljesült. Ekeken keresztül tervezett munkámat ma a „Nógrádkörnyezői Múzeum” részére befejeztem, de ne gondoljon ám sem valami anyagilag értékes tárgyra, sem pedig nehemi úthra.

Munkám tárgya értéketlen; ami pedig tudományos belbecsét illetheti, az nem egyéb, mint az emberiség művelődési történetének megírásához szükséges 24 betűből az A betű.

A többi 23 betű megalkotása legyen nálammál hivatalosabb feladat.

No de legyen elég ennyi a talányból s most térjünk át magára a dologra.

Az én szerény felleglóm szeriat az emberi nem fejlődésének történetét csak in a régészeti tudomány meg állapított a majdome megállapítandó alapelel szeriat lehet alaposan megírni s ősszes tudományunk s aznál együtt műveltségünk in akkor fog állami legközelebb a talápot.

gyermekkori emlékek kötnék, a hol én csak jól mulatok és a hora én még mai uszadék is oly szívesen megyek.

Véghelesen sajnálom tehát, hogy a bíró ur, oly mély gondolkodású, bölcs ember, nem látta be azt, hogy a cikk írója (fájdalom az én bűnömre) rossz tréfát akart csinálni és a melynek bíró ur tisztességese is áll és állé nyíltváossá, az a „udiator et aller a para” előtt.

Holcsen telte volna azonban a bíró ur, ha nyilatkozatában a pluralis helyett csak a singularist használta volna és ne keverte volna bele a magistratust.

Hisszem meg vagyok az arról teljes lelkeséggel győződés, hogy annak a magistratusnak minden egyes tagja kitűnő önszerejéből is huzni kardját — nota bene — ha szükség van rá . . .

Méltóságassék tehát melyen tisztelt bíró urnak megengedi, hogy szerény kifejezést használva, azt mondjam, hogy nyilatkozata paradox és pedig azért, mert c o n s e q u e n s i n c o n s e q u e n t i a b ó l van össze-téve, amit Panyi-Darócson két kulcsosonak szoktak nevezni.

Bíró ur nyilatkozatában egész határozatlan annak a nézetnek ad kifejezést, hogy nem hiszi el a cikkíró által számba adott összeállítását, mégis meglátom engem, egy ártatlan embert és pedig nyilvánosan, másot rossz tréfája miatt.

Határozatlan visszataszítás azonban melyen tisztelt bíró ur nyilatkozatának tárt passzusát, a melyben azt írja: „bogy habár a genialis embernek sok meg van engedve, de egy hatóságod önszerejébe még sem szabad szólni.”

Ezen logikátlan megjegyzésre csak azt válaszolom, hogy társadalmi melóditások és pedig a fenekeltől, mert egy a mivel embernek nem szabad az illem határain túl egy Jottát sem megengedni, az idiotok prototípusa az, a kinek az ember az extempore az újjan kereséstől óz.

Most már bölcs belátására bízom a melyen tisztelt bíró urnak meghatározni, hogy nyilvános extemporeját minek declariáljam?

Kiváló tiszteltem kifejezésével maradtam melyen tisztelt bíró urnak, alázatos szolgálja

Zubortás Fedor.

Hírek és külföldiek.

Hymen. Békócsy István b-gyarmati járási szolgabíró úr május hó 15-én jegyezte el Plathy Vilma a házasságot, Plathy Lőrincz varbói földbirtokos ritka eszéppődi kedves és mévelt leányát. — Horváth Nándor b-gyarmati iparos-polgár május hó 14-én vállalt jegyet Zolnay Erzsébet házassággal, öz. Zolnay József kedves leányával.

Az aszód—balassa-gyarmati és a b-gyarmati—losonci tervezett vasúttalra vonatkozólag bírói forrásból értesülünk, hogy az engedélyezések részéről Tolnay Lajos urnak képviselő ur az úgryn legközelebb B-Gyarmatra is; társaságban lesznek Deutach Sándor és Schoenberger urnak is, kik a vasutak finanszírozására vállalkoztak.

Jánosnap Csalmóán. Jánosnapkor Nagy-Csalmóán — a nő igmi értelmében közszerelet és tisztelben álló Bolgar János földbirtokos vendégvárás házában gyűlt egybe a megye intelligenciája s mulattól ősi magyar módon, festelenül, jó kedvvel reggellől másnap reggellel. A jófű magyar konyha stábközhelyi receptjeit a kedves házasságon kívül a mindég vig s mindég bájos özvegy Balassa — Bolgar Hozs kezeltette mindnyájunk meglepődésére. Az ebédnél Farkas M. vadkerti esperes-plébános és lb. kanonok mondott az Onnepelt nérszpon Bolgar Jánosra és családjára egy igen szép felkötésűt, mire Laszkai Pál nagybirtokos és főbíró mindnyájunk érzelmét tolmácsolva, áttette a szomszéd vármegyével jeles egyházmegyét, Farkas kanonokot. Délután sikerődött a tánc s folyt hol a szobában, hol a szabadban egész hajnal hasadlig. A minden tekintetben sikerült éjszai mulatságon részt vettek: br. Rosner Ervin, Honvármegye főispánja, Leszánurky Sándor, Honvármegye alispánja és neje, Bolgar Endre, Schiller Antal, Laszkai Pál, Hodossyék, Alkérék, Terstyánurkyék, Méhes József és Sándorék, Keller Ilka és Ebeczyék, stb. stb.

A polgári iskolai táncmulatsággal egybekötött társas kirándulását június 8-án rendezte a felső-podluzsányi erdőben (Zichy-erdő), kedvesülően idős esztén egy hét múlva — azaz június 15-én. Délután 1 órakor társas ebéd. Egy terlett ár 1 frt 80 kr. A gyűjtő levek nemcsak kibocsátásnak. Délután hideg ételekről és italokról gondoskodni fog a szállkozó, kinek tájékoztatást nyújtanak egy másik gyűjtőt, melyet azok írának alk (minden kötelezettség nélkül), kik a vállalkozású szándékotnak oszonnáznai. — A vállalt és a tárgy iránt érdeklődők tisztelettel meghívottaknak tekinték magukat.

Májális. A losonci m. kir. áll. főgymnásium ifjúságának társas táncmulatsága május hó 25-én tartatik meg a losonci főrdőben. A figyelmes rendezőség B-Gyarmatra több ur családnak is köldött meghívót.

Lozson város képviselői testülete 52 szavazattal 11 ellenében elfogadta a követség és követség érdekeiben a Hirsch és fia, ezéggel megköldött a lapunk mult számában is ismertelt szerződést. Most meg csak a vármegye lezsi hivata s fontos ügyhöz hozzájárulni. Ha e szerződés törvényhatóságilag is jóvá huzva lesz, Hirsch új mindenesetre gondoskodni fog arról, hogy a befektetett 300.000 frt tőkéjének legalább is évi 10 ezer forint amortizációját, 5 százaléki kamal fejsben 10 ezer forint, régi — fejében legkevesebb 5 ezer forint, évi fontárs és javítás fejsben ezer forint s így összesen évenként körülbelől 80—81 ezer forint a vidéki vásáros községeknek alkalmas módjal behajthasson.

Elkeresztelési ügyekben évi jelentésű és országos hírdő íratásokat hozott vármegyénk alispánja. Ezek

közül bocsuk mi is azon ítéletet, mely az országos lapokat is bejárta. Az eset és az ítélet a következő: Még a mult év novemberében történt, hogy Margócsy József losonci ág. ev. lelkes főlejárta Valihora János dr. losonci esperes plébános, mert Oravecz György ág. ev. 1.33-4 polgárnak figyelmeztet nemcsak megkeresztelték és az anyakönyvi kivonatát nemzajlalták át az illetékes lelkésznek, hanem — mivel a gyermek nemokára rá megbílt — azt kál ritus szorint el is temette. Wagner Sándor rendőrkapitány, mint első fokú bíróság, a nevezett esperes-plébánost, hivatkózással a ministerium ismeretes rendelkezere, 10 frt pénzbírságra, esetleg egy napi elzárásra és az anyakönyvi kivonatnak kizajlaltására ítélté el. Ez ítélet ellen Valihora János dr. plébános, nagyon természetesen, felekezett és Nőgrádvármegye alispánja, Scitovszky János következő ítéletet hozott ez ügyben, a Ugyanis e hó 4-ikén 528. számú határozatával az első fokú ítéletet megváltoztatta és Valihora János dr. esperes-plébánost az ellene tett vád s annak jogkövetkezményei alól fölmentette. Az ítélet megokólasai a következők: Tekintettel arra, hogy az 1879. évi 40. t.-cikkben megvanhat határozta azon cselekmények, a melyek kibágnak, képeznek: tekintettel továbbá arra, hogy az idézett t.-c. 1. §-a határozottan megjelöli azt is, hogy a ministerium csak valamely rendőri titkár vagy rendelkezésnek megsértését minősítheti kibágnak, a melyekhez tehát a megvadás püspök felügyelete alatt álló anyakönyvek vezetése — minél nem rendőri ügy — nem sorozható; és tekintve végül, hogy a k. b. t. k. 10. §-a értelmében a ministeriumi rendelet, vagy szabályrendelet egyes esetekre való alkalmazásánál joga van a bíróságnak azok törvényessége felett is határozni: ezen törvényadta jogomból kifolyólag a fenti elsőfokú indokból fogva az 1890. évi 10.068. számú ministeriumi rendelet törvényességét el nem ismerhetvén, a Lozsoncz t. tanácsú város rendőrkapitánya által hozott ítéletet H. fokon ezennel megváltoztatom a Valihora János dr. esperes-plébánost az ellene emelt vád s annak jogkövetkezményei alól fölmentem.

A Kármán emlékre, melyre az adakozásokat Greits Miksa losonci főgymnásium igazgató úr oly ügybuzgósággal gyűjtö, — eddig 500 frt 64 kr. gyűlt be.

Halálhíradás. Kovács Sándor losonci ügyvéd urat s a delegyelt lelkes elnökét, valamint neje szül. Kubinka Adél asszonyt súlyos csapás érte azáltal, hogy 15 éves hún született Mariánka leányok bosszas szenvedés után az angolok hónapja köllözött.

Silentium. A b-gyarmati ügyvédi kamara fejeletmi választmányja Mühlftein Gábor ipolygárdi ügyvéd az ügyvédség gyakorlatiálában három negyedére állította.

A vármegyei kőkörházügyben május hó 18-án alispánunk előnléte alatt íles tartatott, mely alkalommal előnké jelentés tettelet az 1891. évi november hó 10-diki küldöttségi íles határozatai alapján fogantatott intézkedések eredményéről. Tárgyaltattott a b-gyarmati pénzünterzet által bekléldött alapítványi összegekre nézre az alapítványi jogok biztosítása iránt előterjesztés, mely törvényhatóságú biztosítókhoz feltérjesztetik. Doktor Schuster Constantín yácsi püspök 500 frtos adományja közönettel fogadtatott. Megalajlitta még a kisajátítandó építési telek helyszíni rajza s ennek alapján a kisajátítási eljárás is elhatározatott. Felolvasatott a főbíró jelenléte a kőrház építési leírás tárgyában s intézkedés tettelet a kőrház kőrház tervrajzának megvizsgálása, az építési költségvetés előzetes megállapítása s a pályázati hirdetés módosításának megállapítása tárgyában.

Egyesüvésű gyapjúnál. A kereskedelemügyi magy. kir. minister ur a következő leiratot írtette a kamarákhoz: „Tudomásom van arról, hogy a gyapjú kereskedelemben a gyapjú mérték megvadás sok helyen még mindég a bécsi mázával felérő 56 kilogramm súlyegység használatik. Mináten ezen súlyegység használata az 1874. VIII. t.-cikkben megállapított törvényes mértékkel szemben a gyakorlati életben folytonos átszámitásokat igényel, az ezen ügyben érdekelt szakértőket előterjesztési következtében felbírom a kamarát, hogy utalva a budapesti tőzsden 1884. év január 1-je óta érvényben álló külön jogszabályoknak 1-3 §-ára, mely szerint bármely nemű gyapjú 100 kilogrammonként tiszta súlyban bálókba (szákköbba) rakva árulatik, figyelmeztesse az érdekelt köröket, miszerint az említett jogszabást tényleg alkalmazzák és tarták szem előtt, s hogy a gyapjúnak szabványos forgalmi súly egységét még azon esetben is a törvényes métermázsa, vagyis 100 kilogramm képezze, midőn ezen áru — aoi a gyapjúneműk eltérő provenienciája, minősége és kikészítési stádiumaól fogva gyakran előfordul — súlyban 100 kilogramm aluli (esetleg nagyobb) göngyökben kerül előadás és szállítás alá.” Mirel az érdekeltek ezuton értesítettek.

Rendőri hírek. T a z e k. A folyó hóban megvették területén a következő gondatlanságból származó tüzesetek voltak: Kis-Ecsel községben Medgyesi György háza 370 frt kárban; Nagy-Oroszlán Péter Mártonná háza 390 frt kárban; Kis-Terepén Rákos Jánosé és Szabóerényi János házuk 233 frt kárban; Verőczen Krisztof Adam és Haldauf János közös házuk 050 frt kárban égett le, melyek mindegyike biztosítva volt. — Dixálóvás dínamitára. Hlászni János hercegei legény szerencsétlenségére tartogatott dinamit az éj dinamitot, melyel a lakodalomban az ő bázapár tiszteletére díszlőzött akart tenni, de oly szerencsétlenül sültte el, hogy bal kezefe el északította. — Kletunt kánász. Ráczka Öngyilkos jelölt volt már-Holcz János tenyíri kánász, ki a szőlőbe bujt el felakasztani magát, hogy fia hajmadör is le ne vágthassa a köteleit nyakáról; és végre is 3-szor elérte célját az életunt öreg. — Lopott szivarok. Kis János és Halász Ferencz rimkai legények erősen szivarozva jártak folyó hó 6-ikéig mindig a szuluban s éj által magukra rozták a csendőrség figyelmét, s e miatt később rozták őket, minthogy azonban harag állításukat nem tudták helyszíntezni. — beismerték, hogy ők ketten törték fel Herz Ferencz ottani kormacsát boljárt s így

legénykedtek a lopott szivarokkal. — Tolnay bándák fedezett fel Deák József s.-tarján örvessét, melynek feje Kis Sándor neje volt, ki a s.-tarjáni vasuti indóházmű levő vendégfogadóba néccelédjélt használta fei termének kizajlaltat. Nevezetleknél összesen 322 frt értékű lopott tárgyak találtatnak meg a következők házára: Langauer Anna vályommegyei házatörőből 120 frt értékű cipőket, himzett kötőket, harisnyákat és zsebkendőket; s.-tarjáni vasuti állomásfőnökből a kímestár házára 22 frt értékű ágyneműt; egy vasgyári munkaterelő aszéknek hamisított négyjegyű száján Fischer Berthold tarján kereskedőből 53 frt értékű cipők- és kendők; Ligeti és Roth s.-tarjáni ezégtől szimelt berárártásoknál összesen 105 forint értékű rubaneműket s a többi tárgyakat pedig a vasuti tisztektől lopták el, mely tárgyak a hákutatásnál találtatnak meg s mindhármán beismerést tettek s a két cselekedény a főleki kir. járáshírószágnál már a bíróság van.

Társasjátékok. A szomból ismét kiáraztatott, — azanki csak jóváre kövölberék.



MENETREND

az Esztergom-Nána — Balassa-Gyarmati vasútvonalon. Érvényes 1892. évi május hó 1-iké.

Table with columns for departure and arrival times for various stations including Esztergom-Nána, Kőbéd-Gyarmat, Kéménd, Bány, Csata, Léva, Tatabánya, Ipoly-Páztó, Bék, Szabolcs, Visk, Ipolygárd, Drégely-Palánk, Ipoly-Vecze, and Dajtar. It includes train numbers and times for both directions.

Megjegyzés: Az évi 11 órák közötti utazás 25 pengőre felelő díjjal illo a percek számszorzatával van meghatározva. — Hál és Ipoly-Vecze feltehetően magánjelű.

HORVÁTH DANÓ, feltehető szerkesztő.

384—1892. Áll. sz.

Hirdetmény.

A nagykövetség kereskedelemügyi m. kir. ministerium az 1892. évi április hó 15-én kelt 20194—I. számú rendelkezéssel a vács-selmezi állami kőbri 22—23 kméter szakaszán lévő 14. sz. hid újabb építését 2809 frt 56 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálat fogantatásának biztosítása céljából az 1892. évi május hó 37-ik napjának d. e. 11 órájára a honvármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó tárt ajánlati versenytárgyalás hirdetik.

A versenyzemi tájékték felhivatnak, hogy a fentebb munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezeti költség után mámitandó s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bízaltpénzzel ellátott tárt ajánlatukat kitűzött nap d. e. 11 órájáig a nevezett hivatalhoz aonnyira inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett magy. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendez hivatalos órákban, azonsunkit megtekinthetők.

Kelt Ipolygárdon, 1892. évi május 13-án.

A honvármegyei m. kir. építészeti hivatal.

Eladó gözcseplő-készlet.

Egy tökéletesen jókarban lévő Clayton és Schutt-leworth-féle nyolcz lövegű gözcseplőkészlet eladó br. Buttler Ernő úr nádor-kelecsényi gazdaságában.

Advertisement for Dreher Antal's Kiveteli Palacsksör (Dietrich-Gottschlig) from Budapest. The ad describes the beer's quality and availability, mentioning it is sold in various parts of the country and is highly regarded.

